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Aufgabenblatt 2
Die Lösungen der Aufgaben 2 bis 4 schreibst du bitte auf ein kariertes Blatt. Gib zu diesen
Lösungen auch deinen Lösungsweg mit den Nebenrechnungen und Begründungen an.

Aufgabe 1
Zum Aufwärmen – kreuze jeweils die richtige Lösung an!

1. Wie viele zweistellige Zahlen sind durch 10 teilbar? a) 9 b) 10 c) 11
2. Die Folge der Quadratzahlen 1, 4, 9, 16, 25, 36 . . .

setzt sich fort mit . . . a) 47 b) 48 c) 49
3. Welche Zahl ist kein Ergebnis des kleinen

Einmaleins? a) 54 b) 55 c) 56
4. Addiere zum Dreifachen von 12 die Zahl 18.

Das Ergebnis ist . . . a) 30 b) 36 c) 54
5. Zwei Stunden sind . . . a) 60min b) 120 min c) 200min

Aufgabe 2 – Ordner sortieren
Karla sortiert sechs verschiedenfarbige Ordner nebeneinander in ihr Regal. Sie berichtet:

(1) Der rote Ordner ist der dritte von links.
(2) Der blaue Ordner steht direkt zwischen dem gelben und dem roten Ordner.
(3) Die Ordner mit den Farben Gelb und Weiß stehen nicht am Rand.
(4) Die Ordner mit den Farben Grün und Weiß stehen nebeneinander.
(5) Ein Ordner hat die Farbe Grau.

Finde heraus, in welcher Reihenfolge die Ordner stehen und gib diese Reihenfolge an.
Hier brauchst du keine Begründung zu schreiben.

Aufgabe 3 – Münzen zählen
Willi schüttet alle Münzen aus seinem Portemonnaie auf den Tisch. Er zählt die Münzen
und berichtet:

(1) Es gibt nur 1-Cent-Münzen, 5-Cent-Münzen, 10-Cent-Münzen und 50-Cent-Münzen.
(2) Acht Münzen sind keine 50-Cent-Münzen.
(3) Sieben Münzen sind keine 1-Cent-Münzen.
(4) Es gibt eine 10-Cent-Münze mehr als 1-Cent-Münzen.
(5) Insgesamt sind es zehn Münzen.

a) Wie viele Münzen der Sorten 1Cent, 50 Cent, 10Cent und 5 Cent gibt es?
Begründe, wie du auf deine Lösungen gekommen bist. Schreibe hierfür Sätze. Beginne
so: Aus Aussage (5) weiß ich, dass es . . .

b) Wie viel Münzgeld hatte Willi in seinem Portemonnaie? Notiere deine Rechnung.



Aufgabe 4 – Kinder der Größe nach aufstellen
Die Kinder Alma, Bastian, Chiara, Dina und Erik stellen sich der Größe nach auf.

(1) Keine zwei Kinder sind gleich groß.
(2) Alma ist nicht das kleinste Kind.
(3) Weder Chiara noch Dina sind das größte Kind.
(4) Bastian ist größer als Alma aber kleiner als Dina.

a) Welches ist das größte Kind? Begründe, wie du auf die Lösung gekommen bist.
Schreibe Sätze, in denen du dich auf die Aussagen (1) bis (4) beziehst.

b) In welcher Reihenfolge von klein nach groß müssen sich die Kinder aufstellen?
Hier brauchst du keine Begründung zu schreiben.

Zusatz
Erfinde eine eigene zu Aufgabe 4 ähnliche Aufgabe und schicke sie uns per E-Mail an
korzir@mo-ni.de. Originelle Aufgaben werden wir in einer der nächsten Serien veröffent-
lichen.

Schüleraufgaben
Die folgende Schüleraufgabe hat uns Leopold Rüger aus der Kastanienschule in Köthen
geschickt. Viel Spaß beim Knobeln!

(1) 2 + A = 4
(2) 12 : A = N
(3) A + N = R
(4) R · A = B
(5) T · B = B
(6) A + N − R + B − T = Z
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